

REDACTOR RESPONSABIL
STEFAN I. SIMON

REDACTIA SI ADMINISTRATIA
ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24

TEL: REDACTIA: 16-80
ADMINISTRATIA: 16-92
TEL REDACTIA DE...
80-41

Patria

ALIANȚA DE ALITUDINE PATRIOTICĂ DEMOCRATĂ

Congresul Frontului Plugarilor din jud. Arad

Purificarea și întărirea Frontului Plugarilor

notărite de către reprezentanții țărănimii muncitoare din județ

o importantă expunere a dlui dr. Ștefan Cleja, delegatul Comitetului Central

Alianța muncitorimii și a țărănimii muncitoare - o chează și a întăririi democrației românești

Delegații Frontului Plugarilor, reprezentanții plugărimii din județul nostru, s'au întrunit Duminică trecută în sală mare a Primăriei, la congresul Frontului Plugarilor, org. județului Arad. Am văzut acolo adevărații țărani ai satelor noastre, îmbrăcați în sîrme de sărbătoare, veniți la Arad pentru a spune cuvântul lor, precum și cel al celorlalți țărani înregimentați în partidul Frontului Plugarilor. Am văzut la Primărie voiața hotărâre a țărănilor care vreau să-și apere drepturile democratice câștigate prin muncă sudoare și luptă ale țărănilor care vreau să-și purifice rândurile de unde elemente dușmanoase strecurate în sânul partidului Plugarilor.

Am cutit în ochii lor dragostea ce o poartă pământului dat prin reforma agrară de către guvernul Groza și am auzit în cuvântul lor dărzenia cu care-și apără acest pământ.

Un partid al țărănimii muncitoare

Din satele județului nostru au participat la acest congres al Frontului Plugarilor 289 de delegați, reprezentând 198 de comune. Din partea comitetului central al Frontului Plugarilor au luat parte următorii: dr. Ștefan Cleja, Ardelean Ion și Ungreanu Eliza.

Primul, care a luat cuvântul, a fost plugarul Moș Simion, care a deschis ședința, arătând sarcinile de care are Frontul Plugarilor în lupta sa comunicativă și executivă față de țărănimii muncitoare, arătând portretul dlui dr. Ștefan Cleja, plugarul Moș Simion a spus printre altele:

- D. dr. Cleja este primul pionier care a sădit sămânța cea bună a Frontului Plugarilor în acest județ.

Face apoi o critică obiectivă a Frontului Plugarilor în județ, arătând totodată greutățile pe care le-a întâmpinat. Accentuează apoi sarcinile care revine Frontului Plugarilor, care de a dubla eforturile atât pentru organizarea și sistematizarea muncii cadrelor, cât și pentru reconstrucția țării, operă urmărită de guvernul Groza.

În continuare plugarul Moș Simion a spus că Frontul Plugarilor trebuie să continue și mai departe lupta pentru înlăturarea concepțiilor fasciste și profaschiste.

Luând cuvântul, d. dr. Ștefan Cleja, delegatul comitetului central, aduce salutul din partea acestuia, precum și salutul președintelui Frontului Plugarilor, d. dr. Petru Groza, (aplauze).

Doa arată apoi faptele care au determinat comitetul executiv să dea acestuia comunicat care principial prevede următoarele:

Înlăturarea tuturor elementelor pătrunse în sânul organizației care nu s'au identificat cu aspirațiile plugărimii muncitoare și care au căutat să saboteze în mod conștient interesele acesteia; înlăturarea tuturor acelor care au căutat să producă disensiuni în sânul organizației Frontului Plugarilor; înlăturarea elementelor compromise prin activitatea politică din trecut, precum și a elementelor necinstite, care încercate în Front - urmăreau numai interese personale.

principiilor, care stau la baza programului Frontului Plugarilor, prin mijlocii care trebuie să călăuzească în treaga țărănimie. D. dr. Ștefan Cleja arată apoi sarcinile pentru viitor ale acestei organizații și anume:

O nouă reorganizare în care posturile de conducere să fie ocupate de către plugărimii muncitoare,

Spunând aceasta, doea arată că Frontul Plugarilor nu este împotriva țărănilor înstăriți, ci împotriva acelor care exploatează munca trudită a țărănimii sărace, sau a aceia cu pământ puțin. În sensul acesta d.

Cooperatiivele să-și îndeplinească adevăratele lor misiune

Tracând în altă ordine de idei, d. dr. Ștefan Cleja a vorbit despre importanța și necesitatea cooperatiivelor la sate. Acestea vor trebui să satisfacă întâi nevoile plugărimii sărace și nu cele ale chibururilor.

Doa a dat o seamă de exemple în care a arătat murdările și rusinoasele fapte a acelor aflați în fruntea cooperatiivelor, care și-au însușit marfa lor înșel, iar o parte din cele dela cooperative a fost dată rudenilor lor.

Lucrurile acestea rusinoase trebuie să înceteze, iar cooperatiivele să-și îndeplinească adevăratele lor menire.

SOLIDARITATEA ÎNTRE MUNCITORI SI TARANI

Delegatul comitetului central a vorbit apoi despre întărirea legăturii țărănimii muncitoare cu clasa muncitoare dela orașe, din fabrici și uzine, pentru că numai așa muncitorimea și țărănimia muncitoare își vor păstra drepturile câștigate. Aceasta legătură, între țărănime și muncitorii dela orașe, această solidaritate a dat frumoasele rezultate în campania de însămânțări, unde muncitorimea a sprijinit efectiv muncile de însămânțare. A arătat apoi cum, atât în trecut, cât și în prezent, Partidul Comunist Român s'a găsit în fruntea luptei pentru binele tuturor oamenilor muncii, pentru toți acei care au fost pătrunși de spiritul dreptății sociale.

Frontul Plugarilor - a spus

Ștefan Cleja a dat lămuririle necesare.

Un plugar înstărit poate fi un bun frontist, dacă militază și dacă luptă pentru plugărimii muncitoare. În același timp un plugar sărac poate fi dat afară din rândurile organizației Frontul Plugarilor, atunci când trădează interesele plugărimii muncitoare.

După aceasta d. dr. Ștefan Cleja a spus că reforma agrară trebuie definitivată în timpul cel mai scurt și toate nedreptățile, toate călcările legii ce privesc această operă, să fie aspru pedepsite.

dsa - are și pe mai departe datoria de a milita alături de Partidul Comunist Român.

O seamă de delegați, veniți la acest congres, în cuvântul lor au arătat încrederea în reprezentanții comitetului central al Frontul Plugarilor.

primind în același timp cu satisfacție comunicatul comitetului executiv al Frontul Plugarilor și luându-și angajamentul de a

Au început cursele aeriene zilnice între Timișoara-Cluj

D. inspector Vladimir Luca a inspectat aeroporturile

Începând cu ziua de Luni dimineață, au fost reluate cursele de avion zilnice între Timișoara-Arad-Oradea și Cluj.

Plecarea avionului din Timișoara are loc la ora 7,30 dimineața, sosirea la Arad 7,50, plecarea la Oradea 8,10, sosirea la Oradea 8,55, plecarea din Oradea 9,15, sosirea la Cluj 10,05.

La înapoere, plecarea din Cluj ora 10,30, sosirea la Oradea 11,20, plecarea din Oradea 11,40, sosirea la Arad 12,25, plecarea din Arad 12,45, sosirea la Timișoara ora 13,00.

Însoțirea primei curse pe ruta Timișoara-Cluj a avut loc Luni, avionul având la bord pe d. inspector Vladimir Luca din Direcția generală a TARS-ului, trimis special pentru a controla

continuă și pe mai departe lupta.

D. Belea Miron, deputat de Arad, în cuvântul său a arătat necesitatea comunicativă și executivă a Frontului Plugarilor și a îndemnat țărănimia de a trece la fapte și a aplica întocmai cele prevăzute de acest comunicat.

D. dr. Ștefan Cleja a răspuns apoi în parte fiecărui vorbitor, scoțând în evidență concluziile care se desprind din cele vorbite și anume: Curățirea neîntârziată a Frontului Plugarilor de elementele necorespunzătoare și înlocuirea lor cu oameni devotați, cinștiți, și luptători pentru drepturile plugărimii sărace.

NOUL COMITET JUDEȚEAN

S'a procedat apoi la alegerea biroului comitetului județean, alegându-se următorii: Moș Simion plugar președinte, Ardelean Gheorghe plugar vicepreședinte, Putici Liviu avocat vicepreședinte, Dogaru Constantin învățător secretar politic, Nedelcu Dumitru învățător secretar adj. junct, Sânjorzan Nicolae funcționar casier.

Membrii au fost aleși următorii: Bălan Elena muncitoare, Orșovan Boris inginer agronom, Isprăvnio Ion plugar, Filimon Ion plugar.

În comitetul județean au mai fost aleși următorii: Costă Ion plugar, Floroiu Irina plugărită, Crișan Dumitru II plugar, Blaj Ion plugar, Lepădatu Ion plugar, Păcurar Grigora pensionar, Crișan Dumitru I plugar (fost deputat), Banda Gheorghe plugar, Goreca Traian plugar, Tudor Ghiță plugar, Crișan Rozalia plugărită, Serban Gheorghe plugar, Săbău Gheorghe plugar, Oprea Ana plugărită, Stoica Nicolae plugar, Lazăr Ștefan plugar, Lustrea Teodor plugar, Turcu Octavian învățător, Hălmăgean Nicolae plugar, Florea Constantin plugar, Vesa Ion plugar, Crișan Teodor plugar.

Delegații țărănimii din județul nostru au hotărât în unanimitate ca să fie pe linia justă a intereselor plugărești și să înlăture toate prădările puse de dușmanii țărănimii. În luptă lor nu vor precupeți niciun efort, pentru că prin această luptă își apără drepturile câștigate, drepturi asigurate de către guvernul oamenilor muncii. În fruntea căruia stă președintele Frontului Plugarilor d. dr. Petru Groza.

aeroporturile din carele unde avionul oprește în drumul său. În toate aeroporturile unde avionul a aterizat, a fost întâmpinat de comandorul respectiv, care a dat din inspector Luca toate lămuririle cerute.

La apăsarea la Arad d. inspector Luca ne face cunoscut că aeroporturile îndeplinesc condițiile unei bune decolări și aterizări și ca atare cursele regulate se consideră începute cu a doua zi de Luni.

D. inspector Vladimir Luca se va înapoia în cursul zilei de astăzi sau mâine la București, pentru a raporta direcțiunii TARS-ului și Ministerului comunicațiilor rezultatul constatărilor făcute pe parcursul noii linii aeriene inaugurate.

Spectacole - Cinema

Aro: SCLAVII AURULUI
Corso: FLOAREA OTRAVITA cu Anne Crawford
Forum: CESAR SI CLEOPATRA
Royal: FIUL REGIMENTULUI film rusesc
Savoy: MINCIUNA CEA MARE
Urania: ORASUL IN FIERBERE

TEATRU

Publicul arădan are ocazia de a vedea Sămbătă, 7 Iunie la orele 15, celebra comedie „Regele bărbaților”. In fruntea distribuției e marele actor Constantin Ramadan, Jules Cazaban, Coca Enescu, Maria Magda etc.
Totodată publicul va vedea expoziția cunoscutului caricaturist George Voinescu.
Biletele la agenția Nitea

URANIA
AZI ORASUL IN FIERBERE
ultima zi
De mâine
Szovathy Eva
Javor - Karady

Grădina A R O
Cel mai nou film cow-boy
William Boy, Hapolongs Casidy
SCLAVII AURULUI

CORSO Telefon 23-64
Repr. 3, 5, 7 și 9
AZI PREMIERA filmul femeilor frumoase
Floarea otrăvită
Margaret Lochwood
Anne Crawford
Jan Huntea

PHILLIS CALVERT
STEWART GRANGER
Intrun mare succes mondial
ARCUȘUL FERMECAT
Solo de violină cântat de
YEHUDI MENUHIM
De mâine la FORUM

Telefon: 23-22 Cinema SAVOY Telefon: 23-22
Azi Premiera celui mai mare film a vedetelor americane Producția 1947
• BETTE DAVIS în
„MINCIUNA cea MARE”
cu MARY ASTOR și GEORGE BRENT
Reprezentările pretis: 3, 5, 7 și 9, Duminică matineu 11.30

FORUM Azi ultima zi
CESAR ȘI CLEOPATRA

ROYAL Cel mai mare film rusesc
Fiul regimentului

In atenția ofițerilor de rezervă și retragere proveniți din activitate APEL

Aducem la cunoștința ofițerilor de rezervă și retragere proveniți din activitate, că în adunarea generală extraordinară din ziua de 18 Mai a. e. ținută în localul Primăriei Municipului Arad, a fost ales noul președinte și comitetul de conducere al filialei Arad.
In scopul de a putea pasi la reorganizarea și funcționarea acestei filiale rugăm insistent pe toți ofițerii de rezervă și retragere proveniți din activitate să se înscrie ca membri activi ai acestei filiale, așa cum prevăd Statutele Societății Centrale București.
Niciun ofițer nu trebuie să se desintereseze de acțiunea acestei filiale, fiind în primul rând în interesul lor de a se înscrie ca membri activi.
In felul acesta veți îndeplini nu

numai un act camaraderesc și de solidaritate, dar cu sprijinul dvs. permanent dat filialei, atât în adunările generale cât și individual, filiala Arad va putea să atingă scopul propus și urmări, adică ridicarea nivelului moral și material al membrilor săi.
Sediul Filialei Arad este la Cercul Teritorial Arad, unde se pot obține informațiunile se pot face înscrierile ca membri activi și plăti taxele de înscriere, cotizată lunară și se primesc donațiunile.
Zilele de birou și aceea la filială, în fiecare zi de lucru (afară de Miercuri și Vineri) între orele 9 - 12.
Președintele Soc. Of. Rez. și Retr. proven. din activitate „Regele Mihai I” Filiala Arad: Lt. colonel. ss Ftimitie Căpuș

Clubul Sportiv „SPARTA” cu durere adâncă anunță încheierea din viață în urmă unui accident de mașină a lui
MARTON ERNEST (PUBI)
membru în Comitetul de conducere
Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc ieri la cimitirul vechi evreesc.
Memoria sa va rămâne veșnică în clubul nostru

Secția sportivă a Sindicatului Funcționarilor Particulari Societate de Gimnastică Arad
cu profundă mâhnire anunță moartea impresionantă a sufletitor sportivi
Váradí Iosif
Márton Ernest
Prelsz Emeric
Memoria lor va fi păstrată cu pietate
SOCIETATE DE GIMNASTICA ARAD

Generalul H. Bossie anunță coplesit de durere pierderea prematură a scumpei și nepretuții lui soții
LUCIA H. BOSSIE
decedată în ziua de 2 sunie 1947, orele 14.30.
Ceremonia înmormântării va avea loc azi, 4 Iunie 1947, orele 17, la cimitirul Eternitatea.

PATRIOTUL SPORTIV

AMEFA și-a luat revanșa și a învins pe VENUS cu 5:0 (2:0)

In meciul de campionat de cri pe arena Gloria formația muncitorească AMEFA a reușit să-și ia revanșa asupra Venusului din București, învingându-o categoric. Rezultatul de 5:0 arată întocmai diferența de valoare care a existat între aceste echipe. Cele cinci goluri au fost marcate de Carpenet (2), Covalci, Fazekas și Ciortas.

AMEFA a fost tot timpul superioară și putea înscrie mult mai multe goluri.

La tenis ROMANIA CONDUCE CU 7:0 ASUPRA UNGARIEI
In cadrul meciurilor internaționale de tenis care se dispută actualmente la București, România a reușit cel mai frumos rezultat conducând după cea de a treia zi de meciuri asupra Ungariei cu 7:0. Azi se dispută ultimele meciuri, în care selecționata țării, desigur că va obține alle victorii.

COMUNICAT
Comisia de arbitrii ține azi după amiază ședința săptămânală și invită a lua parte toți arbitrii din districtul Arad.

Mare asortiment
In stofe și furnituri de croitorie
La PODRUMAR
Arad, Str. Metlanu 16

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Ua cură Lej 8000.— minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de servicii și sută reducere. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la care se primesc numai în plic închis.

Vânzări și cumpărări
CARUCIOR adânc de vânzare. Surordor 74. Mărcuș.
DE VANZARE un costum stofa înă. Croitoria Barbu dr. Petran.
MASINA de cusut Singer de vânzare, Bijuteria Borlodan, Reg. 10.
VAND radio super 4 plus 1 detector complet. Seminarului 1.
DORMITOR, cameră combinată ferite mobile, covoraie, de vânzare, „ORIENT”, Strada Bănuțu 4.
VAND urgent mașină „Cifroen” funcție. Vând caucuc 600 per cu cameră și roată, Bemus 3.
FRIGORIFIER modern nou de vânzare, Str. Rahovei 9.
VAND radio super mărcă Hphon 3 plus 1. Adresa la ziar.
AGENTIA HATSCHER, bdul. rol 17, telefon 1695. (Sumele în floane de lei), 1600: centrul 4 mere ocupabile vila, 1500: P. Teatrului 6 apartamente, cur 1000: Ghioroc, 3 jughere, cășă 990: Spitalului, 3 camere, grădina 650: Sârbească 2 apartamente

Lecții și meditații
ORE ENGLEZA SI GERMANA foarte avantajos. Merg la domeniul, Informațiune la ziar.

Pierderi
S'A GASIT un buletin de populație pe numele Nagy Alexandru Grădina 148 Arad. Se poate ridica de la administrația ziarului.

PIERDUT carnet Economat No. 3578, numele Mădărescu Dăntea. Declar nul.

PIERDUT bon de păine Economatului Astra No. 4265, numele Clon Ioan. Declar nul.

MARIK IZABELLA pierdut tranșapul de nodgoria poștei și acle și banii. Găsitorul poate ridica banii, iar aclele să le păstreze pentru recompensă în Bdl. Marș 15.

Diverse
LEMNUL materiale depozitează în combinații, depozitul cu lină industrială Farkas, lângă v. CAUT un asociat cu capital restaurant și hotel. Adresa la ziar.

PROCURATI
V A R
CIMENT
IPSOS
MOZAIC
Hartie gutron
din sursă directă
„BARZAVA” SA
A R A D, Str. Cicio Pop Nr. 8
Telefon 19-18

Căutăm
una cameră mobilată cu acces la bucatărie
Adresa la portarul INDUSTRIAL TEXTILE ARADANA

Comitetul de control al aprovizionării oraşului cu lemne de foc a fost constituit

Membrii comitetului vor stabili cantităţile existente şi preţul real al lemnului. Aprovizionarea cu lemne a economatelor şi instituţiilor trebuie controlată neîntârziat

În urma din reportajele scrise pe pagina diferendului ivit între Centrul de aprovizionare cu lemne şi diferiţi patroi din localitate, din cauza supraapropriării cerut la vagon, am cerut formarea lângă Oficiul economic judeţean a unui comitet de control restrâns, care are obligaţiunea de a identifica şi verifica stocurile de lemne de foc din oraşul judeţului şi de a întocmi programul de aprovizionare a judeţului — cum este prevăzut în decizia Ministerului Industriei şi Comerţului, apărută Monitorial Oficial din 18 Mai.

Acest lucru pentru a se putea controla aprovizionarea din timp a consumatorilor se pune capăt vechilor fricţiuni din oraş pe departe şi CAPS şi instituţiile din localitate de altă parte.

În urma celor scrise de noi constituirea comitetului de control a avut loc ieri de dimineaţă la Oficiul economic judeţean. Comitetul a fost format din d-nii Lupuţa Ioan, directorul Oficiului economic judeţean, Serban directorul Oficiului de aprovizionare, Inspector general Lupşa Gheorghe şeful circumscripţiei silvice, Inginer Desjour din partea sindicatului silvic, Szekeley Istif din partea exploatareilor de lemne, şi Ing. Chişesea din partea CAPS-ului.

CAPS-ul DISPUNE DE 30 VA GOANE LEMNE IN DEPOZITUL ARAD

Ca această ocazie, delegatul CAPS-ului face cunoscut celor prezenţi că au fost în depozitul CAPS-ului 30 vagoane lemne, pe seama instituţiilor din localitate. Cere Oficiului economic să anunţe instituţiile care dispun de sumele necesare să verse banii direcţiunii CAPS-ului.

Pentru cantitatea de lemne existentă momentan în depozit. Alte cantităţi de lemne pe seama instituţiilor sunt în curs de verificare. Lemnele vor fi livrate instituţiilor la preţul oficial existent, până în momentul când noua calculaţie a CAPS-ului va fi aprobată de Subsecretariatul general al prefurilor.

COMITETUL DE CONTROL SE VA DEPLASA ÎN PADURE PENTRU STABILIREA CHELTUELILOR REALE

Diferendul dintre Centrul de aprovizionare cu lemne şi marile economate din oraş nefiind încă rezolvat, membrii comitetului propun deplasarea la două-trei exploatare de lemne, pentru a se edifica cu toţii asupra cheltuielilor necesitate cu posesiunile lemnuşilor şi apropierea acestuia de staţiile de încălzire.

După ce vor fi cunoscuţi componenţii actuali ai preţului la lemnul de foc — deci preţul real al acestuia — se va redacta un memoriu pentru fixarea unui nou preţ la lemnele de foc.

Rămând ca în urma stabilirii acestuia să înceadă fricţiunile atât dintre comerţ şi patroni, cât şi dintre CAPS, şi instituţii şi să se pună capăt sistemului supraapropriării. Cu atât mai mult încât momentan există atât lemne, cât şi vagoane necesare.

Dacă nu se va căuta să se aducă lemne în oraş cât mai curând şi comercianţii vor continua ea să se certe cu patronii pe socoteala prefurilor — şi deci pe pierderea salariaţilor — se vor trece în

un moment dat şi fără lemne în staţiile de încălzire şi fără vagoane. Fără lemne pentru că acestea vor fi dirijate în alte părţi şi fără vagoane din cauza că acestea vor fi dirijate la transportul cerealelor, al sfeclei de zahăr şi altor produse în urma recoltelor din toamnă.

Membrii comitetului s-au constituit pe

lângă Oficiul economic judeţean se vor deplasa Joi dimineaţă la ocaziile silvice de pe valea Crişului. Împreună cu această delegaţie, se va deplasa şi un delegat al ziarului nostru, care va sta de vorbă cu muncitorii forestieri şi se va interesa de costul real al apropierii lemnului din pădure la staţiile de încălzire.

COMUNICAT

Fabrica de gheaţă a Municipiului Arad
Fabrica de gheaţă „FLORA”
Fabrica de gheaţă Oppenheimer

anunţa onoratului public consumator că începând cu 4 Iunie 1947 preţul gheţii va fi

Lei 60.000.- blocul ab fabrică
Lei 70.000.- blocul ab domiciliu

Mai mult fier însemnează mai multă pâine

O mare acţiune de colectare a fierului vechi

Sub lozincă „Mai mult fier însemnează mai multă pâine!” cei 180.000 de muncitori afiliţi Uniunii Metalurgice, pornesc o vastă acţiune de colectare a fierului vechi, care până acum a zăcut în părăsire în incinta fabricilor, atelierele, pe maidane, etc. „Dacă se ţine seama că planul Ministerului Industriei şi Comerţului prevede o producţie anuală de 250.000 tone fier laminat, reiese că este necesar 205.250 tone fier vechi.

Din aceasta avem asigurată o cantitate de 56.250 tone provenite din deşeurile proprii ale industriei siderurgice.

Restul de 149.000 tone, rămâne a se colecta în toată ţara.

Această colecţie o pornesc, începând de la 1 Iunie c. r., muncitorii metalurgişti, în fiecare fabrică, în fiecare atelier.

sindicaliştii se vor constitui în echipe de colectare, care vor lucra în timpul liber, voluntar, la adunarea deşeurilor şi a fierului vechi.

Imediat ce, într-o localitate, sau într-o fabrică, se va colecta o cantitate mai mare de deşeuri, Oficiul fierului vechi de pe lângă Ministerul Industriei şi Comerţului, îl va recepţiona, achitănd imediat proprietarului, contravaloarea materialelor, dirijându-le apoi la centrele siderurgice: Reşiţa, Tîtan-Nadrăg-Colan şi Uzinele de Fier Hunedoara.

Muncitorii din Arad se înrolează şi ei în această importantă campanie, dând dovadă încă odată de capacitatea lor de hotărâre lor de a contribui şi prin aceasta la refacerea economică a României democratice.

Înalt Prea Fericitul Alexei:

Scopul venirii noastre pe pământul românesc este cimentarea legăturilor spirituale ale popoarelor şi bisericilor noastre

Te-Deumul de Duminecă dela Sf. Patriarhie

Cu toţul vizitei în România a Înalt Prea Fericitului Alexei patriarhul Moscovei, şi al Întregii Rusii în Dumineca Rusăstilor s'a oficiat un Te-Deum în catedrala sfintei Patriarhii din capitală. Te-Deumul s'a oficiat în prezenţa I.P.S.S. patriarhul Nicodim. Au mai participat d-nii general adjutant Emilian Ionescu reprezentând pe M. S. Regele Mihai I, Jr. Petru Groza, preşedintele consiliului de miniştri, Gh. Tătărescu vicepreşedintele consiliului şi ministru al afacerilor străine, Radu Roşuleş ministru culetelor, precum şi alţi membri ai guvernului şi ai corpului diplomatic printre care şi d. Cavtaradze ambasadorul extraordinar şi plenipotenţiar al URSS. în România.

Služba religioasă s'a oficiat în limbile română şi rusă, iar răspunsurile au fost date de corul sfintei Patriarhii

I.P.S.S. patriarhul Nicodim a rostit o mişcătoare cuvântare şi după ce a urât oaspeţilor bun sosir pe pământul României, a spus:

— Gândindu-ne la zilele grele petrecute de prea fericirea noastră în Leninogradul lovit cu putere şi ameninţat de pustiere, aţi mângâiat, aţi întărit turma şi aţi luminat calea izbăvii şi a dreptăţii. În zile grele aţi făcut să strălucască crucea Mântuitorului şi aţi strâns în jurul sfintelor altare suflete entuziaste şi cugete convinse. Am trecut şi noi Prea Fericite prin grele încercări. În ceasuri grele prietenia şi înţelegerea armatei şi lumii sovietice s'au făcut simţite.

În răspunsul său Înalt Prea Fericitul

OTRIA DE STAT

2.000.000.000 LEI
1.000.000.000
1.000.000.000
600.000.000
400.000.000
200.000.000

SI ALTE CÂSTIGURI
ÎN VALOARE TOTALĂ DE
LEI 63 MILIARDE LEI

Informaţii

— ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI No. 1 roagă patronii să se plătească regia lunar; Mai până la data de 10 oct. în caz contrar angajaţii nu vor fi serviţi. Comitetul. 688

— ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI No. 1, face cunoscut că la data de 5 I. c. Joi d. a. orele 4 în localul Căminului Industriştilor va ţine adunarea generală extraordinară la care rugăm participarea tuturor patronilor. În caz că adunarea va fi incapabilă de hotărâre adunarea va fi ţinută tot acolo la ora 5 d. a. şi va hotărî indiferent de numărul prezenţilor. Ordinea de zi: chestiunea pâinii şi alte chestiuni de aprovizionare. Comitetul. 784

Controlul vehiculelor de transport

Chestura Poliţiei biroul circulaţiei comunică:

În ziua de 5 Iunie sunt obligate a se prezenta la control la biroul circulaţiei toate motocicletele din oraş.

În ziua de 6 Iunie automobilele particulare. În ziua de 7 Iunie autocamioanele şi autocamionetele, iar în ziua de 10 Iunie, birjele care cu ocazia ultimului control efectuat de chestura au fost găsite în neregulă.

Prezentarea autotaxiurilor se va face în ziua de 16.

Conform ordinului Ministerului cu ocazia controlului se va plăti şi suma de 100.000 lei.

Neprezentarea la data fixată atrage după sine ridicarea autorizaţiei de circulaţie şi sancţionarea neapuzilor.

Alexei patriarhul Moscovei a spus printre altele:

— Scopul venirii noastre pe pământul românesc este cimentarea legăturilor spirituale ale popoarelor şi bisericilor noastre care de altfel au existat întotdeauna între noi. Pășind pe această cale luminoasă noi vrem ca toate problemele mari privind întreaga ortodoxie să le soluţionăm de comun acord. După ce Prea Fericitul Alexei cere binecuvântarea Celui de sus asupra Regelui, clerului şi întregului popor român, oferă I.P.S.S. patriarhului Nicodim o frumoasă stăniţă a Maicii Domnului.

La orele 13.30 în măreţea sală de recepţie a palatului patriarhal a avut loc un dejun oferit de I.P.S.S. patriarhul Nicodim în cinstea Prea Fericitului Alexei al Moscovei şi al Întregii Rusii.

Evenimentul tragic dela Oravița trebuie să fie un avertisment în viitor pentru cluburile sportive care organizează excursii

Încă o victimă a încelat din viață — Rămășițele pământești ale lui Marton și Varadi au fost înmormântate ieri

După trei zile dela tragicul eveniment petrecut Duminică la orele 11 în apropiere de Oravița; după primele impresii care au lăsat urme adânci în opinia publică a Aradului — se pune în trebură:

Ce s'a constatat până în prezent în urma cercetărilor? Cine poartă răspunderea pentru cele întâmplate? Sau tragedia a fost produsă în urma unor factori independenți de prevederea oamenilor?

Din declarațiile șoferului Gulyas Ladis au reiese că la 14 km. de Oravița mașina a trebuit să urce o pantă, după care a urmat un coborâș și șoferul în mod firesc a încercat să facă uz de frâna de picior. A constatat însă că aceasta nu funcționa.

A încercat atunci frâna de motor care la fel n'a funcționat. Îngrăjorat fiind, a căutat să salveze situația prin debransarea manivelei de viteză, aceasta însă s'a rupt, manivela rămânându-i în mână.

Toate acestea s'au petrecut înigerător aproape într'un moment și mașina — mână și de greutatea ei proprie — a gonit cu o mare viteză spre vale. Situația a fost complicată și prin faptul că auto. mobilul a ajuns tocmai la o curbă. Șoferul a căutat să ia o curbă cât mai mare pentru a evita răsturnarea camionului.

Cine poartă răspunderea

Am pomenit mai sus de problema răspunderii. Aceasta trebuie să fie lămurită în cursul anchetei.

În orice caz, se poate constata că în urma războiului drumurile sunt într-o stare rea, majoritatea camioanelor la fel, deci aici trebuie organizată asistența de excursii, trebuie să aibă în vedere aceste considerente. Tot ancheta trebuie să clarifice dacă

era cazul ca pe un drum așa de lung și greu, un camion — care nu era tocmai într-o stare ireproșabilă — să fie încărcat cu 40 de persoane.

Faptul că frâna și manivela de viteză s'au rupt aproape în același timp, pledează pentru constatarea că mașina a fost supraîncărcată.

Suntem de părere ca pentru viitor asociațiile sportive să nu poartă organiza asemenea excursii, mai ales la o distanță așa de mare, pe propria lor răspundere, și planurile excursiilor să fie cercetate în prealabil de către OSP., controlându-se minuțios și mașina și limitându-se încărcătura.

Acest eveniment tragic care a cerut ca jertfă și vieți omenești, nenorocind totodată pe o viață întregă multe familii, trebuie să fie o învățătură și un avertisment pentru evitarea repetării unor asemenea tragedii.

LPUTA PENTRU SALVAREA RANITILOR...

Precum am anunțat, după consumarea nenorocirii, autoritățile din Oravița — primind înștiințare prin telefon — au luat măsurile necesare pentru transportarea și salvarea răniților. Prima echipă de salvare a sosit la fața locului la orele 2 după amiază. Locul nenorocirii arăta ca un câmp de bătălie.

Preluându-i răniți, care gemeau și implorau ajutor.

Au sosit la fața locului d-nii prim medic județean dr. Carabaș și prim medic comunal dr. Belu care au dat primul ajutor. La spital intervențiile chirurgicale

în acest moment a apărut pe partea dreaptă a drumului un car cu boi, venind în direcție opusă.

Șoferul decl. a trebuit să facă o curbă mai scurtă pentru a evita ciocnirea. Din cauza aceasta însă camionul și-a pierdut echilibrul, s'a înclinat într-o parte și câțiva metri a alunecat numai pe două roți, apoi s'a rostogolit de două ori, aruncând de parte majoritatea excursioniștilor.

Lângă drum era o vie cecace contribuind la complicarea tragediei. Unul din excursioniști, Marton Ernest a fost strâns la gât de un par, murind imediat, iar Varadi Iosif a suferit leziuni grave la cap, murind după 30 de minute. Majoritatea excursioniștilor au suferit răni grave, unii alegându-se cu răni mai ușoare.

au fost executate de către d-nii dr. Bucheriu, dr. Iana și dr. Barcafozer care au lucrat toată noaptea.

Printre acei care au luat parte la excursie,

tragedia cea mai cumplită s'a abătut asupra familiei Marton. Tânărul soț și tatăl Marton Ernest a murit la fața locului, iar soția sa a suferit leziuni atât de grave că i s'a amputat brațul drept și piciorul stâng i s'a fracturat. Ea a suportat durerile cu mult eroism, cu multă putere de voință, fiind pătrunsă de o singură dorință: de a rămâne în viață pentru a-și putea vedea copilul de 14 luni lăsat la Arad.

Despre soarta soțului ei, ea nu are nicio cunoștință.

Tatăl lui Marton Ernest, Marton Alexandru, a sosit luni la amiază la Oravița, aflând numai acolo că fiul său este printre cei morți. La vestea că fiul lui e mort, a ieșinat, medicul trebuind să inter-

vină cu injecții.

Luni seara s'a anunțat că starea unui alt rănit Preisz Emeric s'a agravat, trebuind să i se amputeze un picior. Deosebit și situația lui Ilieș Iosif (Chilșinea Cris) s'a agravat. Starea lui Halmos Alois, muncitor dela ITA, care a suferit o fractură a craniului este la fel gravă.

Starea răniților sosiți ieri la Arad

Răniții în urma accidentului suferiți de excursioniștii arădani în apropiere de Oravița, au sosit ieri la ora 13.50 minute, la Spitalul evreesc din localitate, însoțiți de d-nii dr. Bollș Aurel, dr. Reich și dr. Mesinger, care au plecat la Oravița în cursul zilei de luni.

Primirea la Spitalul evreesc a fost făcută de către doctorii: Varadi Carol și Grünfeld, radiografiile fiind făcute de d. dr. Steiner.

La ora 17 când ne-am deplasat la Spitalul evreesc ne-au fost făcute următoarele comunicări în legătură cu răniții rămași la Oravița, din cauza imposibilității transportului lor, în urma rănilor extrem de grave:

D-na Marton Roska în urma amputării brațului și a patru fracturi la un picior, se găsește într-o stare extrem de gravă. Friedland Medl, Czeisler Estera, d-nul și d-na Iritz, deși în stare mai puțin gravă decât d-na Marton, au rămas să fie tratați la Oravița de comisia cerebrală sau fracturi.

Preisz Emeric a încelat din viață în cursul nopții de luni spre marți la Spitalul din Oravița, cu toate îngrijirile care i-au fost date.

Mihaly Ioan în stare și mai puțin gravă, a rămas pentru câteva zile de convalescență acolo.

Frâna era defectă încă dela Lugoj

Conform relatărilor unor victime, o frână a camionului era deja stricăcă la Lugoj. Unii dintre pasageri — care erau mai prevăzători — au intervenit ca să nu se continue drumul cu mașina ei mai bine să se întoarcă acasă cu trenul. Ulterior însă toluși s'a hotărât ca automobilul să merge mai departe.

La începutul acestui articol am ridicat

în schimb situația lui Mihaly Ioan îmbunătățită.

Marți înainte de masă a sosit și dela Oravița că, și mecanicul Preisz Emeric a murit. El este a treia victimă mortală a acestui groaznic accident.

Tot atunci s'a anunțat că situația lui Czeisler Estera s'a ameliorat în mod înțitor. Peste patru zile ea va putea fi dusă la Arad.

INMORMANTAREA VICTIMELOR

Marți după amiază a sosit la Arad mtonul care aducea rămășițele pământești ale celor două victime mortale, Marton Ernest și Varadi Iosif.

O asistență numeroasă a participat la înmormântarea lui Marton Ernest — care a avut loc la orele 18 în cimitirul evreiesc — precum și la înmormântarea lui Varadi Iosif, la orele 19, în cimitirul Eternității.

Asupra răniților sosiți ieri la Arad

dăm următoarele amănunte:

Barbu Gheorghe coșirea superficială la braț și la spate, Kun Emeric năutul slab, Roth Stefan fractura umărului slab, Vălean Rujica leziuni grave la cap, Halmos Oscar leziuni ușoare, David Nicolae contuzia creștelui capului, Gori Tibor leziuni superficiale infectate, soția lui Gori Tiberiu leziuni ușoare, Glik Ladis leziunea gravă a capului, soția lui David Nicolae contuziunea frunții și a brațului stâng, Ilieș Iosif leziunea gravă a capului, soția lui Ilieș Iosif leziuni ușoare, soția lui Merfi Umeric leziuni ușoare și a șoldului, soția lui Roth Stefan leziuni ușoare, Roth Erica pielea coșii infectată în diferite părți ale capului, Merfi Alice rană la creștelul capului, Stern Pavel arsuri dela apa fierbinte a motorului, Lazar Eugen leziuni infectate, Salamon Tiberiu leziuni ușoare, Merbavits Ladislau leziuni ușoare și Halmos Ludovic comotie cerebrală.

Cei cu leziuni ușoare, în urma tratamentului aplicat au putut fi transportați la domiciliu.

Celorații li se aplică un tratament minuțios, celor cu contuziuni la cap urmând să li se facă injecții cu penicilină. Până în momentul când scriem acest rânduri, starea nici unuia dintre răniții sosiți la Arad nu dă loc la îngrijorări.

problema răspunderii.

Amănuntul amintit mai sus, este motiv în plus ca cercetările să fie continuăte cu cea mai mare conștiințiozitate pentru a stabili răspunderile și — odată acestea stabilite — a se opri ca excu de o anvergură ceia despre care scriem, să fie organizate cu mașini noi și cu un plan necontrolat.

Fostul prim ministru maghiar Nagy Ferenc era complicele complotiștilor

Partidele muncitorești cer noui alegeri

BUDAPESTA. — În legătură cu criza de guvern, care a avut loc în Ungaria, se anunță următoarele:

Criza a izbucnit după ce în ședința din 28 Mai a consiliului de miniștri s'a dat cetire depozitiilor lui Kovacs Bela — fost secretar general al partidului micilor agrarieni, aflat în prezent în arestul autorităților sovietice — care cuprindeau amănunte necunoscute de guvern până la acel moment în legătură cu complotul antirepublican. În aceeași ședință consiliului de miniștri a hotărât să cheme pe primul ministru Nagy Ferenc din Elveția, unde își petrecea concediul. A fost trimisă imediat o telegramă. Nagy Ferenc în loc să se întoarcă acasă, s'a prezentat la legăția maghiară din Berna, pre-

dând acolo o scrisoare prin care își anunță demisia.

Accastă demisie a fost luată în cunoștință de către președintele republicii și Sâmbătă seara a fost format noul guvern sub președinția d-lui Dinnyes Lajos.

În aceeași zi prin Agenția Telegrafică Maghiară, au fost date publicității unele amănunte ale proceselor verbale dresate de către autoritățile sovietice cu ocazia audierii lui Kovacs Bela, Salata Gyula și Iacsko Pal. Din acestea reiese în mod neîndoios că fostul prim ministru maghiar avea strânse legături cu complotiștii, știa despre complotul care se pregătea, ba în Septembrie 1946, a luat parte la o consfătuire care avea ca scop formarea unui

guvern cu elemente reacționare aflate străimătate.

Autonitățile maghiare au arestat pe erelarul fostului prim ministru în momentul când acesta încerca să distragă în fostul birou al lui Nagy Ferenc, unele documente compromițătoare. Din aceste documente reiese complicitatea lui Nagy Ferenc cu complotiștii.

Partidele muncitorești cer pentru clarificarea situației noui alegeri. Totodată pretind eliminarea elementelor reacționare din viața publică și din partidul micilor agrarieni. Astfel, se cere demisia imediată a lui Varga Bela, președintele parlamentului, care favoriza pe conservatori.